

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Soyvostî nefrancați nu se primesc.  
Manuscrisuri nu se răsfrân.  
Birourile de ananțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primoscu în Viena R. Koss, Haasenstein & Topley (Oho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Duka, A. Oppelk, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. David; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie în armonie pe o colână 8 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile poștale din într și din afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiul I. pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un esomplăr 5 or. v. a. sau 16 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 68.

Brașov, Vineri-Sâmbătă, 27 Martie (8 Aprilie)

1893.

## Falsificarea Manifestului de unire cu Biserica Romei.

„Diplomatul acela a fost numai de iesușiți scornit spre asuprirea noastră.”

Sincal, despre diploma II-a leopoldină, Cronica a. 1701.

„Tote aceste trele (diploma a doua și instrucțiile) se socotesc a fi numai scorniturile Iesușilor, cari în tot chipul voiau să stăpănescă peste clerul românesc.”

Clain, Inceputul unirei.

Unirea Românilor cu Biserica Romei, după cum se făcuse la a. 1698, nu plăcu de loc misionarilor catolici din Transilvania și Ungaria, precum nu le place nici astăzi. Nu plăcu nici congregațiunii de propaganda fide din Roma.

Românii, în sinodul dela 1698 și în manifestul lor de unire, nu recunoscuse nici Primatul Papei în sensul cum esplică biserica catolică acestu Primat, sau cu alte cuvinte dreptul de jurisdicțiune al Papei în Mitropolia română de Alba-Iulia, și nu primise nici o dogmă de credință catolică. Românii rămăseseră aceea, ce fusese părinții lor mai înainte, credincioși ai legii române din părțile de răsărit ale imperiului roman, cu singura deosebire numai, că acum Românii din Mitropolia Albei-Iulie erau aliați sau confederați cu Biserica Romei.

Insă intențiunile Bisericii catolice din Roma, erau cu totul altele, și anume, ca cei, cari se unesc cu Roma, să devină catolici într tôte.

Etă ce scria pe timpul acesta Congregațiunea de propaganda fide misiunilor catolice trimise în părțile Orientului:

„Unire adevărată cu biserica catolică nu este, și nici nu pôte să fiă cineva membru al ei, decât nu primesc întrăgă credința catolică, decât nu crede cu tăria în religiuinea catolică, și decât nu arată dependența datorită față de Pontificele roman.”

„Cu tôte că aceia, cari recunosc pe Pontificele roman de cap vedit al bisericii din lume, mărturisesc în mod impliciu credința catolică . . . totuși biserica catolică nu pôte fi mulțămită numai cu această recunoșcere esternă a Pontificelui, ci trebuie să lucre, ca aceia, cari doresc să se unescă cu biserica catolică să se lapede prin cuvinte exprimate în formă solemnă de eresiile cetei lor, din cari au făcut parte până aci” (Nylles, Symbolae I. pag. 111—112.).

Congregațiunea de propaganda fide cerea așa-dér dela misionarii trimiși pentru catolisarea poporilor din Orient, că aceia, cari se unesc cu biserica Romei să recunoscă pe Pontificele roman de cap al bisericii creștine din lume și să facă mărturisirea formală a credinței catolice.

Insă dela sinodul de unire din

1698 fū imposibil ca misionarii catolici Baranyi, Hevenesi și Kapy să pôte obține recunoșcerea Pontificelui din Roma, în sensul cum se cerea, și admiterea dogmelor de credință catolică.

Stându astfel lucrurile misionarii iesușiți, cari se aflau sub ordinele arhiepiscopului Collonits din Strigon, făcură o traducțiune falsă în limba latină de pe manifestul de unire din 1698, și în această traducțiune falsificară întregu conținutul documentului de unire, anume intercalară în traducțiunea acesta pasage\* întregi, că Românii primesc

Etă acum aici această traducțiune latină falsă, acestu monument fraudulos al misionarilor iesușiți dela 1698:

Traducțiunea latină a Manifestului falsificat de Iesușiți:

Nos infrascripti Ecclesiae Valachiae in Transylvania Episcopus, Archidiaconi et Clerus universus memoriae commendamus tenore praesentium quibus expedit universis, maxime vero inclitis regni Transylvaniae Statibus.

Considerata, tum fluxa humanae vitae iustabilitate, tum etiam animae (cujus in omnibus potior cura habenda) immortalitate, libere ac sponte impulsu Divini Numinis cum Ecclesia Romano-Catholica unionem inimus ejusdemque Sanctae Matris Romano-Catholicae Ecclesiae comembra (sic) nos tenore praesentium declaramus. Omnia admittentes, profitentes ac credentes quae illa admittit, profitetur ac credit, praesertim vero illa quatuor puncta, in quibus haec tenus dissentire videbamus, quae etiam in clementissimo Suae Sacratissimae Majestatis Decreto ac Diplomate nobis insinuantur. Qua propter iisdem prorsus iuribus ac privilegiis quibus ejusdem Sanctae Matris Ecclesiae Presbiteri ex indulta sacrorum Canonum ac Divorum quondam Regni Hungaricae Regum utuntur, nos quoque, juxta praenominatum Sacrae Caesariae Regiaeque Majestatis Decretum, a modo deinceps uti ejusdem comembra frui ac gaudere volumus. In cuius majorem fidem ac robur praesens manifestum nostrum propria manus synographâ nec non sigillo communimus.

Anno 1698 7 Octombris  
Albae-Iuliae.

Insă sub acestă traducțiune latină falsă nici unu sigil și nici o subsemnătură, deși a rămas loc gol o jumătate de pagină mare în folio.

Asemănându acum traducțiunea falsă cu textul românesc original publicat de noi în numărul trecut, se constată următoarele puncte principale falsificate:

Pe când în textul original românesc nu există nici unu cuvânt, că ne unim cu biserica Romei în credință, în traducțiunea falsificată se intercală pasagiul:

„Primind, mărturisind și creștindu tôte, câte le primesc, le mărturisesc și le crede biserica romano-catolică.”

și mărturisesc întrăgă credința catolică și în special cele 4 puncte dogmatice. Scriseră această traducțiune falsă pe dosul manifestului original român, îi puseră aceeași dată, și-i dederă în modul acesta forma de text latin al manifestului din 1698. Er de altă parte lăsară afară din traducțiunea acesta tôte părțile manifestului, ce nu conveniau tendințelor de catolisare, și anume lăsară afară condițiunile unirei, prin cari Mitropolia română de Alba-Iulia de clară că-și conservă tôte obiceiurile bisericesci, tôte independența și tôte legea sa.

Traducțiune în limba română modernă.

Noi subsemnații, Episcopul, Protopopii și întregu clerul Bisericii românești din Transilvania, facem cunoscut prin această carte tuturor cărora se ovin, și mai cu seamă ilustrelor staturi din regatul Transilvaniei:

Considerându noi de o parte nestatornicia și schimbarea vieții omenești, er de altă parte avându în vedere nemurirea sufletului (de care mai cu seamă trebuie să avem grijă în tôte lucrurile) liberi, de bună voia noastră, și îndemnați de voința lui Dumnezeu, ne unim cu biserica Romano-Catholică și prin această carte ne declaram de comembri ai celei Sfinte Maice Biserici. Primind, mărturisind și creștindu tôte câte le primesc, le mărturisesc și le crede Biserica Romano-Catholică. Și mai înainte de tôte cele patru puncte, în privința cărora până acuma nu ne înțelegăm și cari ni se fac cunoscute și prin Decretul și Diploma prea grațiosă a Maiestății sale sfinte. Dreptă aceea și noi, ca nise comembri ai celeia, vom după cum dispune Decretul amintit mai sus al Sfintei Maiestăți imperiale și Regale, să ne folosim și să ne bucurăm de aci înainte de acele drepturi și privilegii, de cari se folosesc și preoții aceeași Sfinte Maice Biserici după permisiunile Sfințelor canone și după privilegii date de reșoșii regi de odinor ai Ungariei. Er spre mai mare credință și tăria a acestui lucru amintit manifestul de față cu subscrierile mânilor noastre și cu sigilul.

Anul 1698 7 Octombris  
Alba-Iulia.

Pe când în textul original românesc nu se vorbește de loc de cele 4 puncte dogmatice, în traducțiunea latină se făcu o nouă falsificare intercalându-se cuvintele:

„Și mai înainte de tôte (primind, mărturisim și credem) cele patru puncte în privința cărora până acuma nu ne înțelegăm.”

Cu deosebire sunt bătătoare la ochi contradicțiile mari, diametralu opuse, ce există între textul original românesc și între traducțiunea latină scrisă mai târziu pe dosul acestui manifest.

Pe când în textul românesc se dice expres, că „tôte legea noastră se stee pe loc, că

din obiceiul bisericii noastre a Răsăritului nime să nu ne clătescă,

în traducțiunea latină misionarii dice: că primim, mărturisim și credem tôte câte le primesc, mărturisesc și crede biserica romano-catolică și cu deosebire cele 4 puncte.

Iesușiți așadér intercalară în traducțiunea latină pasage, cari nu există de loc în textul original, și cari nu au fost primite de sinodul din 1698. Dér nu numai, că adăuseră lucruri, ce nu se primise, dér de altă parte suprimară din traducțiunea latină tôte condițiunile unirei.

Intențiunea fraudulosă este așadér evidentă. Avem înainte noastră o traducțiune din cele mai mișești și criminale, falsificarea unui document public a unui tractat politic-bisericesc pentru a supune pe poporul român catolicilor și a desfința biserica română de Alba Iulia, în scurt, o alterare condamnabilă a pactului nostru fundamental cu Roma.\*

Constatăm așadér din punct de vedere istoric:

Unu manifest de unire în limba latină din partea sinodului dela 1698 nu s'a dat. Tôte actele soborelor de unire au fost scrise în limba română. Numai epistolele particulare ale episcopilor către cardinalul Collonits sunt scrise în limba latină, dér și acele de iesușiți;

Traducțiunea latină cunoscută sub titlul de „Manifestum Ecclesiae graeci ritus per Transilvaniam etc.” este un falsificat criminal, fără valoare istorică și fără valoare juridică-bisericescă;

Că sinodul de unire din 7 Oct. 1698 nu a primit nici chiar cele 4 puncte ale conciliului din Florența, precum poporul român nici până astăzi nu are cunoscință de aceste 4 puncte dogmatice;

Unirea cu biserica Romei s'a făcut numai în modul și în forma cum ne-o arată textul original românesc al manifestului din 1698.

Falsificarea manifestului de unire din 1698 nu este singurul act falsificat de Iesușiți în istoria unirei Românilor cu biserica Romei.

\* În știința istorică astăzi nu mai există nici cea mai mică îndoială, că traducțiunea latină publicată mai sus este o falsificare criminală a manifestului de unire românesc, și că Românii nu au primit la 1698 nici o dogmă catolică, nici chiar cele 4 puncte.—Vezi Crișianu Beitrag zur Geschichte der Kirchlichen Union der Romänen in Siebenbürgen unter Leopold I. Hermannstadt 1880. — Pop, desbinarea în biserica Românilor din Ardeal și Ungaria 1697—1701. București 1892. — După cum se vede din cuvintele exprese ale diplomei din 16 Febr. 1699 cardinalul Collonits a făcut un raportul lui Leopold un raport fals despre modul, în care s'au unit Românii. Cuvintele, acestei diplome ca: „Nouă ni s'a raportat ca lucru sigur că ginta Românilor etc. au început a se întorce la unire”, arată că s'a făcut numai un raport, dér nu s'a înaintat și manifestul.